

УДК 336.143

***АНАЛИЗ СТРУКТУРЫ И ДИНАМИКИ ОБОРАЧИВАЕМОСТИ
ДЕНЕЖНОЙ МАССЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ***

Шайгарданова А.Ф.¹

студент,

Уфимский филиал Финансового университета при Правительстве РФ

Российская Федерация, г. Уфа

Аннотация

В статье рассмотрены основные показатели оборачиваемости денежной массы и наличных денег в России, выявлена динамика структуры и объёма денежной массы, выделены причины и последствия изменений состояния денежного обращения в стране на данный момент.

Ключевые слова: денежная масса, коэффициент монетизации экономики, оборачиваемость денежной массы, скорость обращения, наличные деньги, ВВП.

***ANALYSIS OF THE STRUCTURE AND DYNAMICS OF THE TURNABILITY
OF THE MONETARY MASS OF THE RUSSIAN FEDERATION***

Shaigardanova A.F.,

student

*Ufa branch of the Financial University under the Government of the Russian
Federation*

Russia, Ufa

¹ *Научный руководитель – Рахматуллина Ю.А., к.э.н., доцент кафедры «Финансы и кредит»,
Уфимский филиал Финансового университета при Правительстве РФ, Российская Федерация, г. Уфа*

Annotation

The article discusses the main indicators of the turnover of money and cash in Russia, reveals the dynamics of the structure and volume of money supply, highlights the causes and consequences of changes in the state of money circulation in the country at the moment.

Keywords: money supply, the monetization coefficient of the economy, the turnover of money supply, velocity of circulation, cash, GDP.

Одним из важнейших количественных показателей денежного обращения является денежная масса. Величина денежной массы влияет на следующие показатели: занятость, уровень цен, объем национального производства, процентные ставки. Из чего можно сделать вывод о том, что данная тема остается актуальной по сей день.

Денежная масса – это сумма общепризнанных платежных средств в экономике страны, совокупный объем наличных денег и денег безналичного оборота [1].

Для расчета показателей структуры денежной массы и ее оборачиваемости мы использовали статистические данные (табл.1).

Таблица 1 - Показатели ВВП (в текущих ценах), денежной массы, наличных денег в млрд. руб. [2], [3], [4]

Показатели	2015	2016	2017
ВВП (млрд.руб.)	83387,2	86148,6	92037,17
Денежная масса (млрд.руб.)	35179,7	38417,9	42442,1
Наличные деньги (млрд.руб.)	8531,1	8802,0	9547,6

Согласно данным табл. 1 можно рассчитать следующие показатели (табл.2):

Таблица 2. Расчеты основных показателей оборачиваемости денежной массы, наличных денег.

Показатели	2015	2016	2017
Скорость оборота (количество оборотов) денежной массы (оборот/год)	2,3703	2,2424	2,1685
Продолжительность одного оборота (день)	151,8795	160,5423	166,0134
Изменение оборачиваемости денежной массы	0,9460		0,9670
Скорость обращения (количество оборотов) наличных денег (оборот/год)	9,7745	9,7874	9,6398
Продолжительность одного оборота (день)	36,8305	36,7819	37,3452
Доля наличных денег в денежной массе	0,2425	0,2291	0,2249
Модель скорости оборота денежной массы (оборот)	2,3703	2,2423	2,1679
Абсолютное изменение оборачиваемости денежной массы за счет изменения скорости обращения (количества оборотов) наличных денег (оборот)	0,0029		-0,0332
Абсолютное изменение оборачиваемости денежной массы за счет изменения доли наличных денег в денежной массе (оборот)	-0,1309		-0,0411
Коэффициент монетизации экономики	42,1884	44,5949	46,1141

Коэффициент монетизации характеризует соответствие денежной массы потребностям экономики [6]. Специалисты считают, что для развитой страны монетизация должна составлять не менее 70–80 %, а чем ниже монетизация экономики, тем выше инфляция. Согласно табл.2 можно увидеть, что в 2017 году монетизация составила 46,1 %, что далеко от нормативных показателей развитых стран. Однако коэффициент неуклонно растет по сравнению с предыдущими годами.

Обратным показателем коэффициенту монетизации экономики является скорость обращения денежной массы. Он в 2017 году составил 2,2 оборота в

год, при этом наблюдается тенденция к постоянному уменьшению данного показателя, т.е. увеличению продолжительности одного оборота – в ушедшем году он составил 166 дней. Такое замедление оборачиваемости денежной массы свидетельствует о снижении ликвидности, т.е. оборачиваемости денежных агрегатов. Одна из причин такого явления - большая доля наличных в денежной массе – 22,5% в прошедшем году. Причины этому - высокий уровень теневой экономики, инфляция, недоверие населения к банковской системе, из-за чего определённая часть сбережений аккумулируются не в банках.

Проведенный анализ динамики и структуры денежной массы выявил проблемы в сфере денежного обращения России. В современных условиях экономической нестабильности наблюдаются последствия проводимой политики Центрального банка: снижение коэффициента монетизации, скорости обращения денежной массы, увеличение продолжительности одного оборота, низкий уровень обеспеченности экономики денежными средствами; нерациональное соотношение наличной и безналичной денежной массы, которое отрицательно влияет на денежное обращение и кредитную сферу; уменьшение ликвидности и устойчивости банковской системы, сокращение средств в кредитной системе; недоверие экономических субъектов к банковской системе и ее несовершенство. Также существуют и внешние причины такого положения экономики: неопределенная продолжительность действий взаимных санкций, масштаба и размера их влияния на экономику Российской Федерации.

Сложная экономическая ситуация в России нуждается в тщательном анализе всех показателей и ответственном подборе инструментов денежно-кредитной политики ЦБ.

Библиографический список:

1. Деньги, кредит, банки : учебник / Л.П. Кроливецкая, под ред. и др. — Москва : КноРус, 2019. — 413 с. — ISBN 978-5-406-06414-6. С.34 URL: <https://www.book.ru/book/930746> (дата обращения: 01.11.2018)
2. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. Показатели ВВП в текущих ценах. URL: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/accounts (дата обращения: 02.11.2018)
3. Официальный сайт ЦБ РФ. Денежная масса (национальное определение). URL: <http://www.cbr.ru/statistics/?PrtId=ms> (дата обращения: 02.11.2018)
4. Официальный сайт ЦБ РФ. Показатели наличного денежного обращения. URL: http://www.cbr.ru/Bank-notes_coins/nal (дата обращения: 03.11.2018)
5. Королькова Л.Ю. АНАЛИЗ ДИНАМИКИ ДЕНЕЖНОГО ОБРАЩЕНИЯ В РОССИИ // Молодежный научный форум: Общественные и экономические науки: электр. сб. ст. по мат. XXXI междунар. студ. науч.-практ. конф. № 2(31). Режим доступа: [https://nauchforum.ru/archive/MNF_social/2\(31\).pdf](https://nauchforum.ru/archive/MNF_social/2(31).pdf) (дата обращения: 03.11.2018)
6. Рахматуллина Ю.А., Селезнева А.И., Шарипова А.А. Денежное обращение, Кредит. Банки. Практикум. Учебное пособие.- Уфа: ГОУ ВПО "Уфимский государственный авиационный технический университет".-109с.

Оригинальность 83%